

铜仁持续优化营商环境，上半年民间投资同比增长11.6%——

# “组合拳”助企纾困

贵州日报天眼新闻记者 阙成岱

8月5日，在铜仁市万山区张家工业园的金盛矿业有限公司，一辆满载锰矿石原料的货车缓缓驶入厂区前一段300米长的上坡路。“慢点开，这段路况差，注意颠簸！”公司负责人黄自良向驶来的货车高声叮嘱。

“这条路，真是我们的心病。”说罢，黄自良话锋一转：“不过，这条路的改造工程即将启动，未来进出就顺畅了。”

原来，在5月17日铜仁市服务民营企业“周六会客厅”活动中，黄自良反映了企业面临的困难后，现场会客的市政府分管领导当即协调相关部门推进解决，促使勘探规划快速启动，施工机械迅速进场。

“当时我们接到一批急需进场的原料订单，同时隔壁的泰鼎公司也迎来生产高峰，如果按原计划封闭道路施工，两

家企业的生产都将受到影响。”黄自良说，他们主动找到万山区相关部门说明情况后，最终决定优先保障生产企业，待生产空档期再抓紧完成道路硬化。

这条路的改造历程，是铜仁市创新推出“123”服务企业工作机制，以系统性思维重构政企关系和服务模式，持续优化营商环境的生动缩影。铜仁市建立一套民营经济联席会议机制，形成高位统筹体系，保障方向、资源与执行力；打造服务民营企业“周六会客厅”、建好“企业家之家”两个载体，与企业“面对面”听诉求、解难题，实行“现场受理-交办-跟踪-办结-反馈”闭环服务机制。有关部门以“网进”“人进”“事进”形式进驻政务大厅集中服务，实现全链条赋能。“没想到响应这么快，不仅解了燃眉之急，更增添了发展的底气。”张诚对扩大生产、深

耕市场充满信心。

通过创新实施“123”服务企业工作机制，铜仁市39家企业享受了西部大开发税收优惠减免6700余万元。有关部门推行企业变更、注销、迁移“高效办成一件事”，企业投资项目核准由20天压至5天、备案由5天压至1天，企业开办实现“一窗一网一日办结”。“云勘验”缩短办理时长近60%，183项税费事项全程网上办，企业反映集中的政策兑现慢、审批流程繁、融资渠道不畅等堵点得到有效缓解，民营企业信心持续提振。

上半年，铜仁市民间投资同比增长11.6%，民营经营主体36.28万户，较去年新增0.28万户，其中：民营企业8.16万家，较去年新增0.23万家，民营主体培育量齐升。

## 避暑纳凉贵州行

「候鸟」老人安心避暑旅居  
率先在全省实现乡镇卫生院医保异地结算

本报讯（记者 杨唯）“去年还得自己带着药过来，现在方便多了，当地卫生院就能开药，还能直接异地医保结算报销！”8月4日，来自广西的林老伯在贵阳市开阳县双流镇卫生院开了一盒糖尿病治疗药物，缴费3146元，医保报销2739元，他开心地说：“我可以放心在这避暑旅居了。”

去年避暑季，贵阳累计接待旅居游客18万人次，林老伯便是其中一员。“开阳是贵阳市海拔最高的区县，空气好、风景美，民宿设施也不错，有吃有玩，价格实惠，很适合我们‘候鸟’老人。”不过，林老伯也有顾虑，“异地就医不方便，带的药不够还得垫钱买，回去报销流程又麻烦，所以我只住了两个星期。”

为更好地服务外地游客就地就医，自去年7月起，开阳县医疗保障局积极作为，多次与省医保服务中心沟通对接，完成系统升级改造。同时，对全县定点医疗机构开展专业培训，内容涵盖政策解读、结算流程演示、系统操作技巧等，助力工作人员熟练掌握异地结算流程和规范。

今年1月，开阳县在全省率先实现所有乡镇卫生院与统筹区外医保系统异地结算。患有高血压、糖尿病等符合条件的参保人，异地就医无须先行垫付后回参保地报销。

目前，该县已有23家定点医疗机构开通医保异地结算服务，覆盖综合医院、社区卫生服务中心及卫生院，累计结算1932笔异地医保，结算金额106万余元。

“今年已住了一个多月，在卫生院开了两次药，都是直接结算、实时报销。”林老伯说，开阳便捷的医保异地结算服务，让他在旅居途中身体不适时也能安心，“这里真有家的感觉，我要过完夏天再离开。”



8月8日，黔西南州兴义市马岭河峡谷景区内游人如织。该峡谷以雄奇险秀著称，两岸峭崖对峙、河谷幽深，上百条形态各异的瀑布构成闻名遐迩的瀑布群。

贵州日报天眼新闻记者 李允凤 摄

## 《安顺市一流旅游城市建设促进条例》通过

本报讯（记者 范力）8月1日，贵州省第十四届人大常委会第十八次会议表决通过决议，决定批准《安顺市一流旅游城市建设促进条例》。《条例》共计8章50条，全面对标国内外一流旅游景区和一流旅游城市指标要素，在安顺市促进旅游业高质量发展“2+N”立法体系中起到引领性作用。

今年2月19日，安顺市人

方性法规、单行条例。

《规划》以《条例》和《安顺市黄果树世界级旅游景区建设促进条例》为支撑，又从不同的“小切口”，着手，逐步构建起若干法规、条例组成的立法体系。整个体系既有“小快灵”立法的针对性和可操作性，又充分兼顾了立法的系统性、超前性和开放性。以构建立法体系促进旅游业发展，这在全国尚属首次，安顺在这方面进行了很好的探索和实践。”中国旅游研究院战略所所长、研究员吴普说。

大常委会主任会议正式审议通过《安顺市促进旅游业高质量发展“2+N”立法规划（2025-2030年）》（以下简称《规

而在10公里外的云岩区虎门巷，令狐的指尖掠过咖啡秤。

“湿度让豆子变软了。”16平方米的老房子里，木姜子的辛烈撞上乌龙茶的清雅，薄荷的冰凉裹挟金酒的醇厚……这些大胆特调，被贵州人单点全收。

她的丈夫孙荣斐把美式招牌与古着塞满墙面，这位因工作提神爱上咖啡的前广告人，将小店打造成复古文化据点。2022年虎门巷改造中，他们以低廉租金迅速落地。

“让上班族快速拿到一杯咖啡。”王光垚最近把电动三轮骑进地铁口，想方设法做生意，令狐晃动雪克杯，“好喝是王道”——两种生存哲学在阳光下交织。

百米小巷5家咖啡馆共生，印证着这座城市的包容基因。

暮色四合，咖啡向山野进发

观山湖区霸王坡悬崖被晚霞点燃时，全登勇的越野车顶端已化身观景台。

他利落地为客人递上咖啡，旋即操控无人机腾空，为顾客捕捉壮丽瞬间。

“老板，还有座吗？”“借个凳子”……呼喊声中，折叠椅早无虚席。人们甘愿驱车40多分钟，共赴这场山野间的咖啡派对。

“不停变化，去更远的地方。”去年，全登勇将SUV换成越野车，自学无人机航拍。周末2000元日营业额背后，是贵阳人对场景体验的追逐。

而缺席山野的夜晚，他在拯救故障咖啡机。“如果我们修不了，返厂也白搭。”全登勇对自家技术信心十足。

当刘开胜的最后一炉豆香漫过星夜，贵阳咖啡密码已然显影。滚筒翻涌的焦香、特调杯中的山野味道、移动车碾过的晨昏线、无人机眺望的山巅，正拼出这座城市的风险基因。

当最后一杯咖啡见底，星夜下的贵阳仍在生长——恰似那些从滚筒中悠悠苏醒的豆子，带着蓬勃的生命力与无限的憧憬，终将乘着梦想的羽翼，飘向世界的每一个角落。



## 贵阳咖啡12小时

贵州日报天眼新闻记者 胡晓梅 程洁 摄影报道



自称是咖啡老人的刘开胜，痴迷于烘焙豆子，向贵阳大部分精品咖啡馆供应熟豆。

当喀斯特地貌的褶皱深处悠悠飘出一缕缕馥郁的咖啡香，贵阳这座曾凭借“酸汤鱼”的鲜香、“老干妈”的火辣闻名遐迩的城市，正以300多家咖啡馆为笔，书写着新时代的独特注脚。

在并不产出一粒咖啡豆的黔山贵水之间，从花溪河畔弥漫着馥郁芬芳的烘焙工厂，到悬崖之颠那辆满载浪漫的移动咖啡车，一条“本地烘焙—街头实验—极致场景”的生态链悄然铺展。

晨光破晓，咖啡在滚筒中苏醒

花溪区北街道大职场，“横贯咖啡”烘焙工坊内，刘开胜将埃塞俄比亚生豆倾入滚筒，焦糖香弥漫开来。

噼啪爆裂声中，回响着这位豆痴开

启贵阳咖啡的源头叙事。2005年起，刘开胜在贵阳“莱截图”“阅读时光”等初代精品咖啡店研磨、冲泡，同时钻研烘焙。

3年前，他自创品牌，租下400平方米的空间，前面是工业风体验店，后面是烘焙工厂。

3台烘焙机不停吞吐，经历水分蒸发、糖分焦化，数百种香气物质被唤醒，日均产出130公斤熟豆。

“从模仿到自创品牌，这条路走了20年。”刘开胜说，如今撑起年营业额400万元的生意，工厂成为目前贵阳7家烘焙商中唯一开放参观的工厂。

日头当空，咖啡在街头巷尾沸腾

观山湖区银行南街，王光垚掀起蓝



更多精彩请扫码

色桑塔纳后备箱，“瓦咖”条幅在热风中摇曳。

穿着T恤和拖鞋的客人路过，点杯Dirty，倚车啜饮，目光扫过喧嚣的CCPARK街区——这是贵阳街头常见的咖啡图景。

8年前，当“移动咖啡”还是陌生词时，这位西餐厅前咖啡师便带着一台磨豆机、一台咖啡机钻进桑塔纳。“户外每杯咖啡都是新鲜的。”王光垚说，巅峰时日售八九十杯。

2022年银行南街开街，在城管等部门支持下，二三十家后备箱小店填满街道。潮水退去，如今只剩他的蓝色小车与一家柠檬茶摊并肩。

当最后一杯咖啡见底，星夜下的贵阳仍在生长——恰似那些从滚筒中悠悠苏醒的豆子，带着蓬勃的生命力与无限的憧憬，终将乘着梦想的羽翼，飘向世界的每一个角落。

## 多彩新论

# 拿出实招硬招抓项目扩投资促发展

曾书慧

棋至中盘，落子声声皆奋进。

今年年初，我省将大抓产业大抓项目大抓招商作为经济工作“头号工程”，全力推动一批批重大项目、好项目落地建设、投产见效，为全省高质量发展注入了强劲动能。实践充分证明，今天的项目就是明天的生产力，抓项目就是为发展拼搏、为未来谋局。

百尺竿头，更需砥砺实干；击鼓催征，唯有只争朝夕。“三个大抓”方向明确、目标清晰，我们既要总结

运用好过往行之有效的好经验、好做法，也要敢于直面应对当前遇到的新情况、新问题，拿出实招硬招抓项目扩投资促发展，始终以项目落地论英雄、凭发展实绩答卷。

当前，“十四五”规划收官在即，时间紧迫、任务繁重，容不得半点松劲懈怠。我们更当以优良作风凝聚聚力干事创业，一步一个脚印扎实推进各项工作，让项目建设“跑”起来，让发展势头持续“热”涌动。

## 南航贵州公司暑运加码

# 8月8日起新增及加密112班次

本报讯（记者 冷赛楠）随着

2025年暑运出行高峰的到来，中国南方航空贵州航空有限公司（以下简称南航贵州公司）积极优化航线网络布局，加大运力投入，为旅客提供更加便捷、高效的航空出行服务。自8月8日起，南航贵州公司新增及加密华东、中南等热门区域航班共计112班次，进一步满足广大旅客的暑期出行需求。

记者了解到，为缓解暑期客流量

力，南航贵州公司重点加密了贵阳至宁波、海口、三亚等热门旅游城市的航班班次，确保旅客出行更加顺畅。此次运力调整，通过增加热门航线的航班频次，吸引更多游客来黔旅游，促进当地旅游消费，充分发挥了基地航空公司的运输优势，助力地方经济发展和旅游市场繁荣。

此外，为满足旅客出行需求，南航贵州公司自9月1日起，继续执飞贵阳至乌鲁木齐航班。

## 我省首家“非遗”法律咨询 调解中心在雷山成立

本报讯（记者 何永利）8月

3日，我省首家非物质文化遗产法律咨询调解中心在黔东南州雷山县正式成立。该中心作为非遗法律保护综合服务平台，将为雷山县非遗传承与产业发展提供常态化专业法律支持，是我省法治护航非遗传承创新与产业振兴的重要一步。

该中心是粤、京、黔三地跨省协作、资源共享赋能非遗法治保护的重要实践，创新建立跨区域协作机制与多元化调解模式。中心组建设了复合型专业调解队伍，成员涵盖本地律师、人民调解员、非遗提供专业指导与跨区域视角。

在运行机制上，中心探索颇多：

服务内容立体化，集调解、咨询与预防性服务于一体；调解模式特色化，将苗绣、茶艺等非遗技艺融入调解，

将推行线上咨询调解；建立传承人个案特邀参与机制，形成完整规范流程。

贵州医科大学向阳“儿”生志愿服务队

## 11年陪护412名白血病患儿

本报讯（记者 胡家林）8月

5日，记者从贵州医科大学获悉，该校向阳“儿”生志愿服务队11年累计服务超4万小时，暖心守护412名白血病患儿。

2014年，贵医大依托专业优势组建向阳“儿”生志愿服务队，精心挑选儿童科学、护理学、心理学等专业大学生

志愿者。每周三、周末及节假日，志愿者走进病房，陪患儿做功课、讲故事、做游戏，为病房带来欢声笑语。

11年间，1389名志愿者加入，如今300多名在校生仍坚守，平均每周服务3至4小时，既温暖了患儿，也给焦虑家长送去心理慰藉，用爱与陪伴书写着温暖故事。

（上接第一版）

红军街一隅的黔图无量文创店内，蕴含红色文化与地方特色的文创产品琳琅满目。“很多文创产品是我们独立开发设计的，我们想用文创语言诠释遵义红色文化。”负责人张鑫介绍。

在1935广场，营业不久的老城好吃街60多个美食档口汇集上百种名优美食，每天都有上万人的流量。“百分之七八十是外地游客，生意一天比一天好。”郑记虾子羊肉粉店负责人郑心志说。钟二姐蛋包洋芋档口前，成都游客张先生品尝后点赞：“之前看推荐说这是必吃的遵义小吃，尝了果然味道独特。”

放眼遵义，358处长征遗址遗迹与自然风光、民俗文化深度融合，正为广大游客打造清凉避暑的红色旅游新业态，传递着革命老区的舒爽邀约。

当前，遵义老城以遵义会议纪念馆为核心，构建起15分钟文旅生态圈——捞沙巷、民主路、步行街、凤凰山森林公园等节点串联红色记忆、市井烟火与山水景观，形成独具特色的文旅动脉。

观山湖区霸王坡悬崖被晚霞点燃时，全登勇的越野车顶端已化身观景台。

“让上班族快速拿到一杯咖啡。”王光垚最近把电动三轮骑进地铁口，想方设法做生意，令狐晃动雪克杯，“好喝是王道”——两种生存哲学在阳光下交织。

百米小巷5家咖啡馆共生，印证着这座城市的包容基因。

暮色四合，咖啡向山野进发

观山湖区霸王坡悬崖被晚霞点燃时，全登勇的越野车顶端已化身观景台。

当最后一杯咖啡见底，星夜下的贵阳仍在生长——恰似那些从滚筒中悠悠苏醒的豆子，带着蓬勃的生命力与无限的憧憬，终将乘着梦想的羽翼，飘向世界的每一个角落。

当最后一杯咖啡见底，星夜下的贵阳仍在生长——恰似那些从滚筒中悠悠苏醒的豆子，带着蓬勃的生命力与无限的憧憬，终将乘着梦想的羽翼，飘向世界的每一个角落。

8月8日，毕节市威宁自治县龙街镇龙街社区苗族刺绣蜡染服饰店内，绣娘正在通过蜡染技艺制作苗族文化符号蝴蝶纹、鸟纹等图腾。

沈光勇 摄

当最后一杯咖啡见底，星夜下的贵阳仍在生长——恰似那些从滚筒中悠悠苏醒的豆子，带着蓬勃的生命力与无限的憧憬，终将乘着梦想的羽翼，飘向世界的每一个角落。